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NASA ЗА КАЗ ВАЕ ЖЫЛ ЛЁ 
ДЛЯ ІН ШЫХ ПЛА НЕТ

Аме ры кан скае кас міч нае агенц тва аб вяс ці ла тэн дар 
на рас пра цоў ку дру ка ва на га жыл ля 
і ад па вед ных тэх на ло гій, якія ў перс пек ты ве бу дуць 
вы ка рыс тоў вац ца 
пры за сва ен ні ін шых пла нет, уклю ча ю чы Марс. 
Уся го на пра вя дзен не кон кур су, які пра хо дзіць 
у не каль кі эта паў, 
NASA пла нуе вы дат ка ваць 
2,25 млн до ла раў.

Пер шы этап, які стар та ваў у маі бя гу ча га го да, бу дзе пра хо дзіць па 
27 ве рас ня ўключ на. Удзель ні кі па він ны бу дуць па даць ар хі тэк тур ныя 
кан цэпт-пра ек ты бу дын каў, якія мо гуць быць па бу да ва ны пры да па мо зе 
тэх на ло гій 3D-дру ку з мяс цо вых ма тэ ры я лаў. Пры бу даў ніц тве жыл ля 
мо гуць быць вы ка ры ста ны і дэ та лі апа ра таў, якія да ста вяць 3D-прын-
тар на ін шую пла не ту. На раз гляд NASA пла нуе пры няць не больш за 
30 кан цэпт-пра ек таў, Пе ра мож ца атры мае прыз у па ме ры 50 тыс. до ла-
раў. З 26 ве рас ня стар туе дру гі этап тэн да ра, па дзе ле ны на два па дэ та пы. 
Пер шы з іх мае на ўва зе ства рэн не пры лад, якія бу дуць вы ка рыс тоў ваць 
роз ныя ві ды трох мер на га дру ку для бу даў ніц тва з мяс цо вых ма тэ ры-
я лаў, а на дру гім удзель ні кі па він ны бу дуць з іх жа па бу да ваць жыл лё 
па пра ек це-пе ра мож цы. Фі на ліс ты кож на га з па дэ та паў атры ма юць па 
1,1 млн до ла раў. У перс пек ты ве NASA пла нуе па сы лаць но выя бу даў ні-
чыя ма шы ны на роз ныя пла не ты, дзе яны бу дуць «дру ка ваць» да мы для 
бу ду чых па ся лен цаў.

Тэн дар пра во дзіц ца ў рам ках больш маш таб най пра гра мы NASA па 
за сва ен ні ін шых пла нет. У агенц тве лі чаць, што бу даў ніц тва жыл ля і да па-
мож ных бу дын каў на ін шых пла не тах бу дзе абы хо дзіц ца тан ней за да стаў ку 
на іх бу даў ні чых ма тэ ры я лаў і аб ста ля ван ня.

На га да ем, што NASA ўжо больш за 20 га доў пра во дзіць што га до выя 
спа бор ніц твы для ка ман даў сту дэн таў-ды зай не раў з уся го све ту. Яны рас-
пра цоў ва юць ма дэ лі бу ду чых ар бі таль ных ка ло ній.

БЛА КІТ НЫЯ ВО ЧЫ — 
АД АД НА ГО ПРОД КА

Па хо джан не ўсіх бла кіт-
на во кіх лю дзей на Зям лі, 
хут чэй за ўсё, узы хо дзіць 
да ад на го ча ла ве ка, які 
жыў на ўзбя рэж жы Чор-
на га мо ра ка ля 10 ты сяч 
га доў та му.

Ча ла век з бла кіт ны мі ва-
чы ма заў сё ды ва ло даў асаб-
лі вай пры ваб нас цю. Ня бес-
на-бла кіт ныя «люс тэр кі ду-
шы» Фрэн ка Сі нат ры і По ла 
Нью ма на за ва я ва лі мност ва жа но чых сэр цаў, а во чы Ка ме ран Ды яз раз бі лі 
не ад но муж чын скае сэр ца... Але як і ад куль узяў ся гэ ты ма гіч ны ко лер, 
за ста ва ла ся за гад кай да апош ня га ча су.

Па вод ле вы ні каў да сле да ван ня, якое пра вя лі спе цы я ліс ты Уні вер сі-
тэ та Ка пен га ге на (апуб лі ка ва ны ў ча со пі се Human Genetіcs), бла кіт ныя 
во чы — вы нік адзі най му та цыі, якая ад бы ла ся ка ля 6—10 ты сяч га доў 
та му. І ўсе бла кіт на во кія лю дзі, якія жы вуць на на шай пла не це, ма юць 
да яе не па срэд нае да чы нен не. Да след чы кі знай шлі ген, ад каз ны за гэ-
тую му та цыю, і на ват вы свет лі лі, ка лі і дзе яна ад бы ла ся — на паў ноч-
на-за ход нім уз бя рэж жы Чор на га мо ра, пры клад на 10 ты сяч га доў та му. 
Ген ОСА2, пра які ідзе га вор ка, зні жае вы пра цоў ку піг мен ту ме ла ні ну ў 
ра дуж най аба лон цы ва чэй сва іх нось бі таў. «Пер ша па чат ко ва ўсе бла кіт-
на во кія бы лі з ка ры мі ва чы ма», — сцвяр джае кі раў нік гру пы да след чы каў 
док тар Ганс Эй берг.

Муж чы ны і жан чы ны з бла кіт ны мі ва чы ма ма юць прак тыч на ідэн тыч-
ную ге не тыч ную пас ля доў насць той част кі ДНК, якая ад каз вае за ко лер 
ва чэй. У лю дзей з ка ры мі ва чы ма, на ад ва рот, су стра ка ец ца знач ная 
коль касць ін ды ві ду аль ных ва ры я цый. Пра фе сар Эй берг ска заў, што 
пра ана лі за ваў ДНК амаль 800 бла кіт на во кіх лю дзей, ад свет ла ску рых 
скан ды на ваў-блан дзі наў да цем на ску рых лю дзей з бла кіт ны мі ва чы ма, 
якія жы вуць у Тур цыі і Іар да ніі. «Усе яны, акра мя ад на го, ме лі ад ноль-
ка вую пас ля доў насць ДНК на ўчаст ку ге на OCA2. Для мя не гэ та з'яў-
ля ец ца вель мі вы раз ным свед чан нем та го, што ва ўсіх гэ тых лю дзей 
па ві нен быць адзі ны агуль ны про дак», — ска заў ён.

Хут чэй за ўсё, рэд кая му та цыя рас паў сю дзі ла ся з пры чы ны хва лі 
ка ла ні за цыі, у вы ні ку ча го бла кіт на во кія ста лі на ра джац ца не толь кі ў 
Еў ро пе — во чы 95% ка рэн ных жы ха роў не ка то рых скан ды наў скіх кра ін 
ма юць той жа ча роў ны ко лер
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У Ста ра жыт ным Кі таі пры клад на ў 5000 
го дзе да на шай эры вя лі кія ка мен ныя 
дыс кі з неф ры ту кла лі ў ма гі лы мяс-
цо вай зна ці. Іх пры зна чэн не, а так са ма 
спо саб вы ра бу, да гэ та га ча су за ста ец-
ца за гад кай для на ву коў цаў, бо неф-
рыт — вель мі цвёрды ка мень.

Неф рыт — каш тоў ны сі лі кат ны мі не рал, які 
час та вы ка рыс тоў ва ец ца для вы ра бу ваз, упры-
га жэн няў і ін шых юве лір ных вы ра баў. Звы чай на 
ён бяс ко лер ны, ад нак на яў насць хро му або ін шых 
пры ме шак на дае неф ры ту сма раг да ва-зя лё нае 
ад цен не. Гэ та вель мі цвёр ды і скла да ны ў апра-
цоў цы ма тэ ры ял, та му вы бар ме на ві та гэ та га ка-
ме ня для вы ра бу дыс каў жы ха ра мі Ста ра жыт на га 
Кі тая ў пе ры яд поз ня га неа лі ту вы клі кае здзіў лен-
не ў на ву ко вых ко лах.

Неф ры та выя ці, як іх яшчэ на зы ва юць, бі-дыс кі 
ўяў ля юць са бой круг лыя плос кія коль цы з ад ту лі най у 
цэнт ры; на ле жаць да куль ту ры Лянч жу. Хут чэй за ўсё 
яны ме лі важ нае куль та вае зна чэн не, та му што бы лі 
зной дзе ны ў ма гіль нях на це лах па мер лых кі тай скіх 
арыс та кра таў у ча сы роск ві ту куль ту ры Хун шань 
(3800—2700 га ды да н. э.), а за тым і ў куль ту ры 
Лянч жу (3000-2000 га ды да н. э.). Ка мя ні кла лі на 
ня бож чы каў па блі зу страў ні ка ці гру дзей як сім вал 
не ба, каб су пра ва джаць у па да рож жа ў за ма гіль ны 
свет. Са мі кі тай цы на зы ва лі неф рыт «ю», што азна-
чае «каш тоў ны», «вы са ка род ны», «чыс ты».

Па коль кі ні я кіх ме та ліч ных ін стру мен таў та го 
пе ры я ду зной дзе на не бы ло, ар хе о ла гі мяр ку юць, 
што дыс кі, хут чэй за ўсё, бы лі вы раб ле ны пры 
да па мо зе па ян ня і па лі роў кі. Та му ў на ву коў цаў 
паў ста ла слуш нае пы тан не: на вош та на шы прод кі 
тра ці лі на апра цоў ку та ко га рэд ка га і цвёр да га 
ка ме ню столь кі ча су і сіл. Ад ны лі чаць, што важ-
насць бі-дыс каў мае не па срэд нае да чы нен не да 
рэ лі гіі і ба гоў у кі тай скай куль ту ры, ін шыя — што 
дыс кі сім ва лі зу юць сон ца або ко ла, якія ад люст-
роў ва юць цык ліч насць жыц ця і смер ці. Пад час 
вай ны той, хто прай граў, па ві нен быў уру чыць 
неф ры та вы дыск як знак пад па рад ка ван ня за ва-
ёў ні ку. Гэ та да каз вае, што дыс кі бы лі не прос та 
ўпры га жэн нем, а ме лі асаб лі вую знач насць.

Міс ты кі вы ка за лі гі по тэ зу аб тым, што дыс кі 
ма юць да чы нен не да так зва ных «Ка мя нёў дро-
па». Гэ тыя ка мя ні ў фор ме дыс ка ўз рос там, як 
мер ка ва ла ся, у 12 000 га доў ні бы та бы лі вы яў ле-
ны ў пя чо ры ў га рах Ба ян-Ха ра-Ула на мя жы па-
між Ты бе там і Кі та ем на мес цы па ха ван няў ра сы 
гу ма но і даў, якія ме лі па за зям ное па хо джан не.

У 1978 го дзе Дэ від Ага мон апуб лі ка ваў кні гу 
«Со неч ныя ба гі ў вы гнан ні», спа сы ла ю чы ся на 
за піс кі ня даў на па мер ла га окс фард ска га пра-
фе са ра Кэ ра ла Ро бін-Эван са, які рас ка заў пра 
экс пе ды цыі 1947 го да ў Ты бет, дзе ён па да рож ні-
чаў па го рах Ба ян-Ка ра-Ула і на брыў на та ям ні чы 
на род пад наз вай дроп (ці хам). Гэ ты на род ні бы та 
па хо дзіў ад ін ша пла не цян, якія па цяр пе лі кру шэн-
не на Ты бец кім на гор'і ка ля 12 000 га доў та му. Не 
ма ю чы маг чы мас ці ад ра ман та ваць кас міч ны ка-
ра бель, пры шэль цы вы му ша ны бы лі адап та вац ца 
да жыц ця на Зям лі і на ват ства ра ваць сям'і, бе-
ру чы ў жон кі хам скіх жан чын. Не за да во ле ныя гэ-
тым, муж чы ны-ха мы за бі лі боль шасць пры шэль-
цаў і па ха ва лі іх у пя чо рах, дзе ў на гах шкі ле таў і 
бы лі ні бы та вы яў ле ны апі са ныя дыс кі.

Ад нак сен са цыя прай шла не ўза ба ве пас ля вы-
ха ду «Со неч ных ба гоў»: бры та нец Дэ від Гэ ман 
пры знаў, што на пі саў кні гу пад псеў да ні мам Ага-
мон, па зайз дрос ціў шы су свет най вя до мас ці тво ра 
Эры ха фон Дэ ні ке на пра ста ра жыт ных аст ра наў-
таў — «Вяр тан не да зо рак» і «Зо ла та ба гоў». Кры-
ні цай для фан та зіі па слу жыў ар ты кул 1960-га го да 
ў за ход нім ча со пі се «Рус кі дай джэст» і фран цуз скі 
на ву ко ва-па пу ляр ны ра ман «Дыс кі Б'ем-Ка ра» Да-
ні э ля Пі рэ; пра фе са ра Кэ ра ла Ро бін-Эван са Гэ ман, 
зра зу ме ла, так са ма пры ду маў.

Сміт са наў скі ін сты тут (ЗША) заў сё ды вы яў ляў 
вя лі кую ці ка васць да па хо джан ня неф ры та вых 
дыс каў і ўнёс важ кі ўклад у іх вы ву чэн не. Сён ня 
ў ка лек цыі ін сты ту та на ліч ва ец ца больш за 150 
бі-дыс каў. Джэ нет Дуг лас з мас тац кіх га ле рэй 
ім. Фры ра і Ар ту ра Сэк ле ра Сміт са наў ска га ін-
сты ту та, пад ра бяз на вы ву чыў шы дыс кі пад мік-
ра ско пам, вы ка за ла зда гад ку, што ста ра жыт ныя 
май стры аб точ ва лі ка ва лак неф ры ту «пі ла мі» з 
па лос ску ры (аб ра зі вам слу жыў гру бы пя сок) і 
атрым лі ва лі плос кую і тон кую «лус ту». За тым ёй 
на да ва лі круг лую фор му. Цэнт раль ную ад ту лі ну 
(так са ма ідэа льна круг лую) вы ра за лі, кру ця чы 
бі на за вост ра ных ін стру мен тах, якія на гад ва лі 
су час ны свер дзел.

Як бы там ні бы ло, але мно гія пы тан ні аб пры-
зна чэн ні і спо са бах ства рэн ня та кіх дас ка на лых 
фор маў неф ры та вых дыс каў да гэ та га ча су за-
ста юц ца без ад ка зу
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Дай джэстДай джэст  ��

Тай ны Зям ліТай ны Зям лі  ��

ГА ЛА ВА ЛОМ КА ДЛЯ АР ХЕ О ЛА ГАЎ
МА МАН ТАЎ 

ЗА ГУ БІ ЛІ 
СТА РА ЖЫТ НЫЯ 

ЛЮ ДЗІ?
Усё жыц цё 

па ляў ні чых-збі раль ні-
каў Еў ро пы (гра вец кая 

куль ту ра) бы ло звя за на 
з ма ман та мі. 

Ста ра жыт ныя лю дзі 
за бі ва лі гі ганц кіх жы вёл 

дзя сят ка мі: мя са з'я да лі, 
кост кі па лі лі 

ў вог ні шчы і бу да ва лі 
з іх жыл лё, а з біў няў 

вы раб ля лі пры ла ды 
і ўпры га жэн ні. Да та кіх 

вы сноў прый шлі поль скія 
на ву коў цы, аў та ры 

ар ты ку ла ў ча со пі се 
Quaternary Іnternatіonal.

Ар хе о ла гі вы ву чы лі пяць ста я нак 
пер ша быт ных лю дзей на тэ ры то рыі 
Поль шчы і Чэ хіі, да та ва ных 28—18 
ты ся ча год дзя мі да на шай эры. Вы-
свет лі ла ся, што ма ман там на ле жа-
ла ад 5 да 18,2% усіх кос так жы вёл 
на ста ян ках. У не ка то рых мес цах 
пры сут ні ча юць рэшт кі не каль кіх 
дзя сят каў ма ман таў, та ды як ін шых 
тра ва яд ных там бы ло не больш за 
два. На мно гіх кост ках знай шлі сля-
ды па рэ заў і ўда раў, на не се ных, 
хут чэй за ўсё, ка лі з жы вёл зды ма лі 
шку ру і раз бі ра лі. Ін шыя кост кі бы лі 
зла ма ныя і спа ле ныя. На ўсіх ста-
ян ках на ву коў цы вы яві лі аму ле ты і 
ўпры га жэн ні, вы раб ле ныя з кос так 
або біў няў ма ман таў. 

У Паў ла ве (Чэ хія) знай шлі ад па-
лі ра ва ны бі вень, а на ін шых ста ян-
ках — ста ту эт кі са «сла но вай» кос-
ці. Су ад но сі ны іза то паў вуг ля ро ду ў 
астан ках лю дзей гра вец кай куль-
ту ры па цвяр джае факт та го, што 
мя са ма ман таў скла да ла асноў-
ную част ку іх ра цы ё ну. Спрэч ка 
аб пры чы нах вы мі ра ння ма ман таў 
пра цяг ва ец ца і ця пер: да лё ка не 
ўсе на ву коў цы ўпэў не ны, што га-
лоў ную ро лю ў гэ тым пра цэ се ады-
гра лі пер ша быт ныя лю дзі. Ад нак 
аў та ры но ва га да сле да ван ня пе ра-
ка на ны ў праў дзі вас ці гэ тай дум кі. 
«Кра мань ён цы спе цы я лі за ва лі ся на 
па ля ван ні на ма ман таў. Яны ха це лі 
атры маць мак сі мум мя са як ма га 
хут чэй», — ад зна чыў док тар Пётр 
Вой таль.

Ня мец кі на ву ко вец Эр вэ Баш-
рэн і яго ка ле гі з Цю бін ген ска га 
ўні вер сі тэ та так са ма пра ца ва лі з 
кост ка мі ма ман таў, зной дзе ны мі ў 
Чэ хіі ў ва ко лі цах Брно. Яны пра во-
дзі лі да сле да ван не, пры све ча нае 
хар чо ва му лан цу гу поз ня га па леа-
лі ту (28 — 21 ты ся ча га доў та му, у 
эпо ху апош ня га ле да ві ко ва га пе-
ры я ду) і вы свет лі лі, што пер ша быт-
ныя па ляў ні чыя час та хар ча ва лі ся 
мя сам ма ман таў, але не кар мі лі 
ім сва іх са бак, пі ша Quaternary 
Іnternatіonal.

Да здзіў лен ня да след чы каў, га-
лоў най ежай са бак у той час бы ла 
аля ні на, якую лю дзі амаль не елі. Па-
доб ная сі ту а цыя мае мес ца ў тра ды-
цый най куль ту ры на ро даў Поў на чы: 
яны так са ма скорм лі ва юць са ба кам 
ежу, якая ім са мім не па да ба ец ца. 
На ву коў цы мяр ку юць, што са бак 
кра мань ён цы вы ка рыс тоў ва лі перш 
за ўсё для пе ра воз кі гру заў, а не для 
па ля ван ня.

Гра вец кая куль ту ра ад но сіц ца да 
поз ня га па леа лі ту, да поз няй пе ры-
гор скай куль ту ры. Ха рак тэр ны для 
яе васт рыі з плас цін з пры туп ле ны мі 
ба ка мі, ту пы мі і пра мы мі на дру гім 
ба ку. Вы раб ля лі ся ста ту эт кі па леа-
лі тыч ных ве нер.


